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uè dalla Commissione. La pongo a partito. 
Ohi 1' approva, sorga. 

{Non è approvata). 
Rimane approvato il capitolo 52. 
Capitolo 53. Spese per il Museo agrario 

in Roma e per il Consiglio di agricoltura 
•e dell ' insegnamento agrario, lire 9,000. 

A questo capitolo l 'onorevole Morgari 
ha presentato la seguente proposta : 

« La Camera delibera che lo stanzia-
mento sia portato a lire 50,000. » 

L' onorevole Morgari ha facoltà di par-
lare. 

Morgari. Anche qui abbiamo l a prova che ci 
troviamo a discutere della Cenerentola dei 
bilanci. Per i musei e le gallerie di belle 
ar t i troviamo stanziata in altro bilancio la 
somma di quattro milioni; per il Museo 
agrar io si stanzia la somma di lire 9,000. 
Tut tavia in quei musei è il regno delle cose 
morte ; là si vedono le statue greche, quelle 
T o r n a n e , e quelle del rinascimento: vi si ve-
dono le mummie d'Egitto... (Interruzione). 

Io non dico questo per tentare di abo-
lirli; ma lo dico perchè credo che si dovrebbe 
•cercare di racchiudere nei musei quello 
che c'insegna la vita. Allora i padri po-
trebbero mandare i figli a frequentare le 
scuole e questi, acquistando l ' istruzione, po-
t rebbero diventare capaci di apprezzare le 
cose, ed ecco che lo stanziamento del bilancio 
dell ' istruzione per le statue e le gallerie, 
che ora sono i gabinet t i dei ricchi, esten-
derebbero la loro azione educativa. Per tro-
vare i mezzi mi suggeriva un collega stamat-
t i n a che si potrebbero abolire, per esempio, 
alcune Corti di cassazione che sono in nu-
mero di cinque, e così economizzare la somma 
d i lire 50,000 che io propongo di aumen-
tare a questo capitolo. 

Presidente. Pongo a partito l 'emendamento 
«dell'onorevole Morgari al capitolo 53. 

Chi l 'approva sorga. 
(Non è approvato). 
Rimane così approvato il capitolo 53. 
Capitolo 54. Classi agricole • Sussidi per 

diminuire le cause della pellagra e incorag-
giamento e premi per istituzioni di assi-
stenza e previdenza mutua e cooperativa, 
l ire 200,000. ; 

L'onorevole Morgari propone che lo stan-
ziamento di questo capitolo sia portato a 
l i re 2,000,000. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Morgari. 
Morgari Questo è un argomento ohe me-

ri terebbe di essere t rat ta to a fondo e con 
.grande serietà, ma io lo accennerò appena. 

Noi sappiamo che 32 provincie del Regno 

sono affette da questa malattia, ed io ho 
veduto questa gente morire in tragico silen-
zio estinguendosi dopo tre, quattro, cinque 
anni di agonia. Sono centomila i pellagrosi 
in Italia, e la pellagra sì va estendendo, 
scendendo da) nord al sud {Commenti). Ora 
lo Stato concorre con una somma di 200 mila 
lire, ciò che rappresenta un concorso di due 
lire all 'anno per ciascun pellagroso; somma 
evidentemente insufficiente. (Interruzioni del-
l'onorevole ministro di agricoltura, industria e com-
mercio). 

L'onorevole Baccelli mi fa ora sapere che 
esiste un altro stanziamento portato con 
apposita legge che è stata approvata dalla 
Camera a proposito della pellagra ; tu t tavia 
poiché noi parliamo di questo capitolo 54, 
non possiamo lasciare la buona occasione 
per aumentare i benefìci della legge a favore 
di coloro cui è rivolta questa spesa; e quindi 
proponiamo di crescere lo stanziamento del 
capitolo stesso fino a due milioni che sarà 
certamente, in ogni modo, insufficiente allo 
scopo. Io suggerisco anche qui la spesa im-
produtt iva da cui si potrebbero trarre questi 
due milioni; dappoiché fa impressione che, 
nel bilancio di agricoltura e commercio, fino 
al capitolo 54 si garantiscano i proprietari 
per lo sviluppo delle loro aziende, e che 
soltanto in questo capitolo ci si ricordi che 
c'è un proletariato agricolo, a cui si prov-
vede con la tenua somma di 200,000 lire, 
mentre il totale degli stanziamenti per l 'agri-
coltura è di sei milioni. La spesa impro-
duttiva cui alludo è la Lista Civile. 

Senza far torto alla persona che beneficia 
(Commenti) di questa somma, delia quale 
persona riconosciamo la modernità di pen-
siero e la modestia della vita, ma occupan-
doci della spesa, noi giudichiamo che que-
sta sia improdutt iva, in quanto concerne 
persona già ricca... 

Presidente. Onorevole Morgari, la invito 
a non t ra t tare di un argomento che non 
può venire in discussione: al tr imenti le tolgo 
la facoltà di parlare. 

Morgari. Accolgo l ' i nv i to del presidente: 
ma mi compiaccio di aver spezzato una 
lancia contro la Lista Civile; e insisto nella 
proposta perchè lo stanziamento di questo 
capitolo sia portato a due milioni. 

Presidente. Metto a parti to la proposta 
dell'onorevole Morgari perchè lo stanzia-
mento del capitolo 54 sia portato a due 
milioni. 

Chi approva questa proposta si alzi. 
(Non è approvata). 
Rimane approvato il capitolo 54. 


